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ЛИЧ НА ТРА ГЕ ДИ ЈА КАО ОП ШТА СУД БИ НА
(Ђор ђе Д. Си би но вић: Ро ди те љи, Слу жбе ни гла сник, Бе о град, 2019)

Ако би смо Ми лан ки, глав ној ју на ки њи но вог ро ма на Ро ди те љи Ђор ђа Д. Си би но-
ви ћа, по ку ша ли да на ђе мо пан дан у ли те ра ту ри на ше књи жев не исто ри је, он да би се 
она по за не ме ло сти над си но вље вом смр ћу и сво јом лич ном тра ге ди јом нај бо ље 
укло пи ла у оне жен ске ли ко ве ко ји су по ста ли ко лек тив ни ар хе ти по ви не са мо на шег 
на ци о нал ног би ћа (Мај ка Ју го ви ћа) већ и ши ре, це лог хри шћан ског све та (Бо го ро ди ца). 
Ре че ни це ко ји ма се за вр ша ва књи га: „Кад се чо век ис пла че бу де му лак ше. У Ми лан ки 
ни је би ло су за.“ ана лог не су сти хо ви ма „На ду ла се Ју го ви ћа Мај ка / На ду ла се па се и 
рас па де“, с тим што сло бод но мо же мо ре ћи да ова по то ња зна че ња мо жда до ла зе у 
не ком бу ду ћем хи по те тич ком вре ме ну ро ма на.

Но шта је то што Ми лан ку из два ја из кру га ових же на при бли жа ва ју ћи је са вре ме-
ном чи та о цу? Да ли је то на чин на ко ји је ис пи са на при по вест о ње ној суд би ни или 
она гор ка по ру ка чи та о цу да је сва ко од нас на раз ли чи те на чи не по тен ци јал ни стра-
дал ник у гор ком све ту по де ље ном на до бро и зло? За што је од го вор сва ког чи та о ца 
на кра ју ове књи ге ка тар тич ни плач и шта је то што ро ман Ро ди те љи у овом тре нут ку 
чи ни књи гом ко ја ни ко га не оста вља рав но ду шним?

Ро ди те љи, кра так фраг мен ти ра ни ро ман по де љен на три де ла, у ко јем се хро но-
ло шки ни жу до га ђа ји, за си же има јед но став ну при чу у ко јој мла да де вој ка Ми лан ка 
оста је труд на на кон си ло ва ња. Ка ко би из бе гли дру штве ну сра мо ту, ње ни ро ди те љи 
да ју тек ро ђе но де те дру гој по ро ди ци. Де чак од ра ста не зна ју ћи исти ну о свом по ре-
клу, а Ми лан ка па ра лел но на ста вља свој жи вот она мо где је био за у ста вљен коб ног 
да на. Њен син пре сво је смр ти са зна је за мај ку, од ла зи да је тра жи, али пре не го што 
је угле да, па да мр тав. У пр вом де лу ро ма на сва зби ва ња сме ште на су у се лу у ко јем 
жи ви Ми лан ка. Фо кус је на сте о ној кра ви. Сли ке из се о ског жи во та ни жу се јед на за 
дру гом, у го то во крат ким цр та ма ви ше сим бо ли зу ју ћи до ла зе ћи ко ви тлац енер ги је 
ко ји ће сви ма из ме ни ти жи вот, не го има ју ћи функ ци ју об ја шње ња и ши ре ња при че. 
Кра ва као сто жер фа бу ле од ре ди ће два ње на то ка: Ми лан ки но бу ду ће ма те рин ство и 
грех над оним што је нај све ти је. Овај ро ман је за пра во са ста вљен из две осно ве све та: 
ма те ри јал не и ду хов не, плот ске и уз ви ше не, људ ске и бо жан ске, оно га што прав дом 
сма тра чо век и оно га што би смо нај про сти је мо гли на зва ти не бе ском прав дом.

Ни је слу чај но да сли ка сте о не кра ве, и то че тр на ест да на пре те ле ња („Ви ме оте кло, 
мле ко лу чи, слуз ис пу шта“), отва ра ову књи гу. Мле ко и слуз су зна ци ко ји ма се ја вља 
те ле, али у ви шем сми слу и отва ра ње не ба пре ма зе мљи. Кра ва је сим бол плод но сти па 
са мим тим и но си лац оних си ла ко је до но се жи вот на зе мљу. У срп ској вер зи ји Пе пе љу ге, 
мај ка де вој ке се пре тва ра у кра ву, јер је де вој ци вре те но упа ло у бу нар. Ово је је дан од 
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на чи на на ко ји се ја сно оцр та ва ју ар хе ти по ви и сим бо ли кроз ва ри ра ње те ме у раз ли-
чи тим на род ним кул ту ра ма. Сто га ни је слу чај но да ро ман ко ји ће за пра во за те му има-
ти ро ди тељ ство, оца, мај ку и де те, по чи ње сим бо лом ове жи во ти ње ко ја у сте о ном 
ста њу об у хва та сва три на ве де на прин ци па и по кре та ње ко смо са. Да кле, на су прот ста-
тич ном жи во ту се ља на, по де ље них на си ро ма шне ме шта не и бо га тог на бу си тог Сте ве, 
ова при ча по чи ње јед ним ви шим кре та њем ко је ће сви ма про ме ни ти жи вот и ко је ће у 
ви ду сно ви ђе ња на ја ви ти оквир ни кон текст при че: „Ми лан ка је за не ме ла пред при зо-
ром у ко јем је кра ва гле да ла мр тво те ле и пла ка ла као мај ка над пре ми ну лим че дом.“

На су прот плод но сти кра ве и ра до сти што жи во тињ ски на гон ре зул ти ра но вим 
жи во том, би ће по ста вље на зам ка ја вља ња жи во тињ ског на го на код чо ве ка, грех над 
не ви ним би ћем и ра ђа ње но вог жи во та. Људ ска прав да, учи ни ће нам се, за до во ље на 
је по ги би јом Сте ве од мах на кон си ло ва ња Ми лан ке и ус по ста вља њем не ка квог си-
стем ског ре да да ва њем де те та дру гој, бо га тој по ро ди ци, где ће се ис пу ни ти је дин ство 
по ро ди це, а овим љу ди ма и учи ни ти сре ћа, јер не мо гу да има ју сво ју би о ло шку де цу. 
Ми лан ка на кон све га на ста вља свој жи вот, и то би смо у од но су на ње ну не ка да шњу 
дра му та ко ђе ви де ли као уре ђе ње ко смич ких по ре да ка и ис пра вља ње учи ње них не-
прав ди. Али док сва ко у овој при чи по ку ша ва да са кри је свој грех ка ко би пред гла сом 
па лан ке остао чист и уз о ран, до тле се раз ви ја је дан са свим нов жи вот – жи вот Љу би ше, 
Ми лан ки ног би о ло шког, а Дра ги ши ног и Ле по са ви ног усво је ног си на, ко га пра ти мо 
од дру гог де ла ро ма на на да ље. Над Љу би шом ће се ис пу ни ти оно што се у на шем на ро-
ду на зи ва ока ја ње на сле ђе ног гре ха. Љу би ша од ла зи у по прав ни дом због не зре ло сти 
сво је де вој ке ко ја га оп ту жу је за си ло ва ње. По ми сли ће чи та лац, Љу би ша од ла зи у 
по прав ни дом због на сле ђе ног ду хов ног гре ха свог би о ло шког оца Сте ве. А ова прет-
по став ка кул ми ни ра ће и ње го вом смр ћу на кра ју ро ма на као и по нов ном сли ком 
кра ве упрег ну те у ко ла ко ја ву ку ње гов сан дук: „Кра ва не ма ро го ве као во. Ми лан ка 
ни је мо гла да на ђе во ла. Кра ва је увек при ру ци.“

Шта је жи вот? „Се дам де сет Ми лан ки них го ди на про шло је као се дам да на у не де љи“, 
ре ћи ће на ра тор. Још бр же те че дис курс ове при по ве сти. Је дан жи вот је са мо то, крат ки 
треп тај у бес ко нач ном вре ме ну ни за суд би на ко је спа ја ју ћи се да ју но ве жи во те: Жи ван 
и Рад ми ла Ми лан ку, Сте ва и Ми лан ка / Дра ги ша и Ле по са ва – Љу би шу. Али те исте 
жи во те и њи хо ве иден ти те те дик ти ра ју и ства ра ју дру штво, со ци јал на сре ди на и глас 
на ро да. Две су сли ке ко ји ма је то сјај но при ка за но: јед на је из до ма где су пре ступ ни ци 
тра жи ли од Љу би ше да бу де оно што ни је („При стао сам да у при чи бу дем оно што 
ни сам и да из ми шљам, да за до во љим њи хо ва оче ки ва ња, да од у ста нем од се бе и 
бу дем оно што су они хте ли да бу дем. Цео жи вот ми је од та да уни штен“), дру га је из 
фри зер ског са ло на ко ји је во ди ла Ми лан ка где се као на ра то ри уво де Ха у бе (скри ве-
не жен ске гла ве) ко је при ча ју о ту ђим жи во ти ма. Ми лан ка је сви ма да ва ла за пра во, 
јер је сма тра ла да је мно го исти на на овом све ту: „Сва ко је ро до на чел ник сво је исти не.“

Ми лан ка је по гре шно ми сли ла. Са мо је јед на исти на. Она у ко јој сви ма на ма, по пут 
кра ве с кра ја књи ге, „из са пи из ра ста др ве на кол ска гру да“, а „за ти љач ни ја рам спа да 
на че ло“. 

Кад чи та о ци до ђу до те исти не на кра ју овог ро ма на, то је раз лог њи хо вог не бе ског 
пла ча.


